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INHALTSANGABE: Der Zweck der vorliegenden 
Arbeit ist das Studium der volkstümlicher spezifischer 
Bauweise in der Gegend von Orastie, im Laufe der 
Zeit, betreffend die Umgebung wo diese Bauernhäuser 
gebaut wurden, die Bauweise, die benutzten Materialien, 
aber auch die Art und Weise wie die Beschäftigungen 
der rumänischen Bauern im Bauen ihrer Häuser und 
ihrer Bauernhöfe beienflusst haben. Es werden die 
Umwandlungen und Entwicklungen der Wohnhäuser, 
in Hinsicht der Zahl der Wohnräume, der bebau‑
ten Flächen, des Rauminhaltes, der dekorativen und 
architektonischen Bestandteilen verfolgt. Zu diesem 
kommt noch das Studium der zusätzlichen Bauten, 
die im Bauernhof sehr wichtig und je nach Nutzung 
und Funktion von verschiedenen Arten sind. Leider 
sind heutzutage viele Bauernhäuser in manchen Fällen 
sogar ganze Dörfer verlassen, so daß die architekturale 
volkstümliche Baudenkmäler einem fortgeschrittenen 
Verfallszustand ausgesetzt sind. 

SCHÜSSELWÖRTER: Haus aus Stein und Holz, 
Scheune, Pferch, Eingang, Stall.

REZUMAT: Lucrarea de faţă îşi propune să studieze 
arhitectura populară specifică Ţinutului Orăştiei, de‑a 
lungul timpului atât în ceea ce priveşte zona în care au 
fost ridicate construcţiile ţărăneşti, modul de constru‑
ire, materialele folosite, dar şi modul în care ocupaţiile 
ţăranilor români şi‑au pus amprenta asupra locuinţei şi 
construcţiilor gospodăriei sale. Se urmăresc transformă‑
rile şi evoluţia casei de locuit în ceea ce priveşte numărul 
încăperilor, suprafaţa şi volumul construit, elementele 
arhitectonice şi decorative. La acestea se adaugă şi stu‑
diul anexelor deosebit de importante în gospodăria ţără‑
nească, care sunt de diferite tipuri datorită destinaţiei şi 
funcţiei acestora. Din păcate în zilele noastre numeroase 
gospodării, în unele cazuri sate întregi sunt părăsite, ast‑
fel încât monumente de arhitectură populară sunt într‑o 
stare avansată de deteriorare. 

CUVINTE-CHEIE: casă din piatră şi lemn, şură, ocol, 
târnaţ, grajd. 

Datorită evoluţiei societăţii, dezvoltării industriale din perioada comunistă, mare parte a populaţiei 
ce locuia la sat s‑a mutat în oraşele aflate într‑o continuă dezvoltare. Astfel s‑a produs o depopulare a sate‑
lor, ajungând ca numeroase aşezări aflate în zone mai greu accesibile să fie în zilele noastre părăsite, lăsând 
ansambluri arhitecturale – case, anexe gospodăreşti în voia naturii. În satele locuite transformarea vechilor 
forme de construcţii a fost rapidă, casele ce se ridică în zilele noastre nu mai respectă modelul tradiţional, 
fiind construcţii total diferite de cele ce se ridicau pe aceste meleaguri acum peste 100 de ani, construcţii 
noi ce corespund cerinţelor actuale. Aflat în partea de est a judeţului Hunedoara, Ţinutul Orăştiei are în 
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componenţa sa satele aparţinătoare comunelor: Mărtineşti, Turdaş, Beriu, Orăştioara de Sus, Romos, 
Balşa, dar şi cele care sunt în administraţia oraşului Geoagiu şi a municipiul Orăştie.

Fig. 1. Harta Ţinutului Orăştiei.

Din punct de vedere geografic, Ţinutul Orăştiei se 
situează în culoarul Orăştiei, el este o depresiune de 
formă alungită, asimetrică, ce se deschide spre nord, 
spre Valea Mureşului, fiind mărginit de Munţii 
Metaliferi şi spre sud de Munţii Şureanu1. Din punct 
de vedere al reliefului, culoarul Orăştiei este alcătuit 
din lunca largă a Mureşului şi un câmp de terase care 
se continuă spre sud prin dealuri piemontane. Acest 
ţinut încărcat de istorie şi civilizaţie – aşezarea neoli‑
tică de la Turdaş, cetăţile dacice din Munţii Orăştiei, 
Câmpul Pâinii (13 octombrie 1479) – este şi o zonă 
etnografică autentică ce nu trebuie ignorată, ea având 
o mulţime de obiceiuri şi tradiţii strămoşeşti, trans‑
mise din generaţie în generaţie, până în zilele noastre. 
Tradiţiile sunt caracteristice satelor, fiindu‑ne trans‑
mise nouă prin viu grai şi îmbogăţite de la o generaţie 
la alta, dar păstrând tot ceea ce era mai important în 
trecut. 

În ceea ce priveşte aşezarea satelor s‑a urmărit 
ca acestea să ofere condiţii cât mai bune pentru des‑
făşurarea ocupaţiilor, locul unde sunt ele aşezate au 
terenuri uşor accesibile permiţând ca agricultura să se 
poată desfăşura în bune condiţii, satele sunt lângă văi 
unde era asigurată apa necesară omului pentru el dar 
şi pentru ca acesta să poată creşte animale. Structura 
aşezărilor este în bună parte determinată de ocupaţii, 
sub influenţa cărora s‑au organizat gospodăriile şi s‑au 
dezvoltat principalele tipuri de sate: adunate, răsfirate 
şi risipite2. Astfel în această zonă întâlnim sate aşezate 
răsfirat de‑a lungul unei văi – satul fiind îngust şi lung, 

partea de jos a satului e mai concentrată, iar partea superioară se termină cu case izolate, în valea Mureşului 
aproape de Geoagiu3,‑ dar şi sate cu case risipite aflate în zona fânaţelor – sate aparţinătoare comunelor 
Balşa, Mărtineşti, Beriu.

Din punct de vedere al arhitecturii populare această zonă cuprinde sate cu structuri regulate, gospo‑
dăriile având curţi mari deschise şi grădini mici în completare, fiind aşezate în lungul văilor, având uliţe bine 
ordonate. În funcţie de activitatea economică predominantă, construcţiile din gospodăria ţărănească s‑au 
diferenţiat în funcţie de situaţia financiară a familiei şi s‑au dezvoltat potrivit cerinţelor ocupaţiilor, astfel 
urmărindu‑se o bună protejare a animalelor, a uneltelor, produselor agricole recoltate, dar şi în funcţie de 
practicarea unor meşteşuguri. Încă din cele mai vechi timpuri omul a fost preocupat de construirea caselor, 
locul cel mai important, care îi oferea căldură şi linişte după o zi istovitoare de muncă. 

La formarea şi evoluţia gospodăriei tradiţionale au contribuit o serie de factori – ocupaţiile, nive‑
lul social‑economic, factorul geografic, factorul etnic, tradiţia locală, materialul de construcţie, nivelul de 

1. Orăştie 775 de ani, Deva, 1999, p. 9
2.  Valer Butură, Etnografia poporului român, Bucureşti, Cluj – Napoca, 1978, p. 60
3.  Romolus Vuia, Studii de etnografie şi folclor, Bucureşti, 1975, p. 196

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



— 393 —

Arhitectură tradiţională din ţinutul Orăştiei, judeţul Hunedoara
N

cunoştinţe tehnice al constructorilor populari4. Aspectul general al gospodăriei româneşti este cel deschis5, 
specific şi Ţinutului Orăştiei. Analizând planul unei gospodării tradiţionale o putem încadra tipului de gos‑
podărie cu curtea deschisă în faţa casei, cu mai multe construcţii anexe (pentru alimente, pentru depozitat, 
pentru unelte şi mijloace de transport), nelegate totdeauna între ele, tip caracteristic zonelor premontane6. 

În ceea ce priveşte materialele din care erau ridicate casele din această zonă, acestea diferă în funcţie 
de perioada în care au fost ridicate, cele mai vechi tipuri de locuinţă din zonă erau construite în întregime 
din piatră (acolo unde acest material era mai uşor de procurat – sate din componenţa comunei Balşa ce se 
învecinează cu judeţul Alba), dar cea mai mare parte a caselor aveau pereţii construiţi din lemn (esenţa lem‑
nului diferea în funcţie de pădurile aflate în apropierea satelor unde casele erau ridicate) şi erau acoperite 
cu şindrilă ori paie. Mai târziu, odată cu evoluţia societăţii, creşterea populaţiei satelor determină o cerere 
tot mai mare de materialele de construcţie astfel încât lemnul este înlocuit cu cărămida folosită la ridicarea 
pereţilor, în timp ce pentru acoperiş s‑a folosit ţigla, acestea aveau preţul de procurare mai mic dar erau şi 
mai rezistente în timp, oferind o construcţie mai solidă. (Fig. 2).

Fig. 2. – Casă cu târnaţ din sat Poiana, comuna Balşa.

Temelia caselor construite din lemn era mai înaltă, făcută din piatră (piatră scoasă din râu). Pietrele 
erau legate cu ajutorul văcălaşului un amestec din nisip şi var. (Fig. 3). Majoritatea caselor din Ţinutul 
Orăştiei erau compuse din două camere – casă bicelulară – cu târnaţ pe latura lungă, accesul fiind făcut 
prin târnaţ în cameră, dar există şi case la care târnaţul este construit pe două laturi (o latura lungă şi una 
mică). Târnaţul era construit din stâlpi de lemn ciopliţi cu măiestrie ce puteau să fie simpli doar prinşi în 
talpa casei şi de cosoroaba sa, sau se monta un parapet din scânduri, peste care se punea fie un pervez, fie o 
scândură fasonată având diferite forme ornamentale.

4.  Ion Vlăduţiu, Etnografia românească, Bucureşti, 1973, p. 130
5.  Paul Petrescu, Georgeta Stoica, Arta populară românească, Bucureşti, 1981, p. 18
6.  Ion Vlăduţiu, op. cit, p. 136
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Fig. 3 – Fundaţie.

Deasupra fundaţiei se aşeza o talpă groasă din lemn – talpa casei – peste care se ridicau pereţii con‑
fecţionaţi din bârne de lemn cioplite în patru muchii puse una peste alta, îmbinate în „coadă de rândunică”, 
pentru a proteja de curenţii de aer, care pentru mărirea rezistenţei pereţilor şi a acoperişului, în partea de 
sus erau prelungite în afară. Această tehnică de îmbinare este o dovadă a evoluţiei şi specializării construc‑
torilor, folosindu‑se copacii răşinoşi. (Fig.4). 

Fig. 4. – Casă construită din bârne de lemn.

Cele două camere ale casei erau considerate una ca fiind camera curată sau casa dinainte şi camera 
de locuit sau tinda. Tinda este folosită ca încăpere de trecere, ea fiind un spaţiu utilizat pentru depozitarea 
obiectelor de uz gospodăresc, a unor provizii, dar uneori se folosea pentru locuit. Încălzirea camerelor se 
făcea cu o sobă aşezată în colţul de lângă peretele despărţitor al casei dinainte de tindă, ce se numeşte ploa-
tăn folosit atât la încălzit locuinţa dar şi la preparat hrana, fumul fiind evacuat printr‑un horn de tablă care se 
termina în pod, lipsind un horn care să direcţioneze fumul deasupra casei. Înălţimea camerelor nu era mare, 
în timp ce deschiderile pentru uşi şi ferestre erau şi ele mici. Intrarea dintr‑o cameră în alta se face printr‑o 
uşă de interior aflată pe zidul comun al casei dinainte şi a tindei. (Fig. 5).
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Fig. 5. – Casă cu două încăperi.

În satele aparţinătoare comunei Balşa se găsesc case cu două încăperi de locuit având intrări sepa-
rate, accesul în târnaţ făcându‑se pe o parte a laturii lungi. În cazul acestor case ambele camere sunt folosite 
pentru locuit, una dintre încăperi fiind ţinută „mai de bună”7. Acest gen de case sunt ridicate pe terenuri în 
pantă, având o fundaţie înaltă în partea din faţă, unde apar mai multe locuri de depozitare: pivniţă, cămări, 
coteţe pentru păsări. (Fig. 6).

Fig. 6 – Casă cu două intrări separate.

7.  Inf. Gavrilă Ion, 83 ani.

muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



Maria Cristina Şendroiu

— 396 —

N

În multe gospodării pe lângă casa mare mai era construită o bucătărie, o casă mică –comne – unde se 
gătea (în satele de pe Valea Grădiştei), se spălau şi nu era folosită pentru dormit. Această încăpere era foarte 
utilă, uşurând munca gospodinelor fiind mai aproape de cămară, lemne de foc, dar în acelaşi timp puteau 
păstra mai curată camera în care se dormea.

Pe jos în casă era pământ – vatră – pe care era pus un amestec din nisip şi pământ galben şi care era 
refăcută săptămânal de către femei care o nivelau cu nisip. Doar casa dinainte era iniţial podită cu scânduri, 
treptat, odată cu trecerea timpului, scândurile au fost folosite la poditul întregii case. 

La exterior casele erau văruite, metoda găsită pentru aplicarea muruielii pe ziduri a constat în prinde‑
rea în cuie a unei reţele de nuiele dispuse oblic pe perete şi aplicarea peste acestea a unui amestec din nisip, 
pământ galben (argilă), elemente vegetale peste care se aplica culoarea. Faţadele tuturor caselor erau spoite 
uniform în culoarea albastru uneori foarte strident. Curţile caselor erau mari, bătute cu piatră. Unele curţi 
(satele din comunele Romos, Orăştioara de Sus) puteau fi împărţite în două, cea din spate de dimensiuni 
mai mici era folosită pentru păsări. Casele erau împrejmuite cu garduri din lemn, porţile de la intrare erau 
realizate tot din lemn şi aveau o înălţime mică, dar erau gospodării cu porţi înalte din lemn de brad specifice 
comunităţii săseşti din comuna Romos, cu boltă ce nu permitea vizibilitatea în gospodărie. 

Interiorul casei scoate în evidenţă traiul greu cuprinzând piese obişnuite: masă, scaune, pat, laviţe, 
cuiere şi poliţe fixate pe pereţi, ţesăturile folosite la decorare mai înviorau spaţiul de locuit, casa dinainte era 
mai atent aranjată şi mai bogat ornamentată. 

Acoperişul caselor era în patru ape indiferent că erau acoperite cu paie, şindrilă sau ţiglă. Acoperişul 
în două ape cu capetele coamei tăiate (numit „nemţesc”) ne îndreaptă cu atenţia spre acoperişul de origine 
apuseană, folosit în oraşele Transilvaniei şi la casele ţăranilor saşi8. Pe fruntarul caselor se contura crucea, 
data la care a fost construită casa şi iniţialele proprietarului. 

În ceea ce priveşte anexele gospodăreşti cea mai importantă din gospodăria ţărănească este şura. 
Acest tip de construcţie poligonală, s‑a păstrat neschimbată, arhitectura diferind doar materialul din care 
era ridicată: erau construite din piatră sau lemn, fiind acoperite cu paie şi mai târziu cu ţiglă, în timp ce la 
exterior zidurile erau date cu un amestec din argilă, nisip şi balegă. Anexa cea mai folosită în această zonă 
era cea bicelulară, la care un compartiment era folosit ca şi grajd (se mai numeşte şi poiată), iar cel de‑al 
doilea folosit ca şi spaţiu de depozitare a carului cu fân, snopilor. (Fig. 7).

Fig. 7 – Şură.

8.  Paul H. Stahl, Paul Petrescu, Construcţii ţărăneşti din Haţeg , în AMET, 1962 – 1964, p. 112.
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Deasupra era construit un pod unde se depozita fânul, dar erau cazuri în care deasupra şurii peste 
porţi se putea face un spaţiu destul de mare, folosit tot pentru depozitarea fânului, loc ce se numea aria 
şurii. De obicei porţile de la şură, pe unde se intra cu carul şi unde era acesta ţinut erau foarte mari şi fru‑
mos ornamentate. Această anexă diferă de celelalte din cadrul gospodăriei prin faptul că apar elemente noi 
privind funcţionalitatea construcţiei, aceasta având deschizături folosite la aşezarea hranei în iesle şi pentru 
scoaterea gunoiului din grajd. Tot în această construcţie se mai găsea un spaţiu de depozitare unde erau 
ţinute şi uneltele agricole. 

În cadrul gospodăriei, în funcţie de animalele crescute, pot apărea şi anexe în care erau ţinute oile sau 
porcii, mărimea şi numărul anexelor era dată de tipul de agricultură practicat şi de numărul de animale ce 
erau crescute de către familia respectivă. (Fig. 8).

Astăzi, în satele din Ţinutul Orăştiei casele ce se construiesc au o arhitectură total diferită, materia‑
lele de construcţii sunt moderne, iar din păcate casele vechi tradiţionale sunt părăsite. Şi în cele în care se 
mai locuieşte s‑au executat reparaţii de „modernizare” astfel încât tâmplăria din lemn a fost înlocuită de 
tâmplăria PVC, sticla cu geamuri termopan şi din păcate în puţine cazuri casa tradiţională a rămas alături 
de cea veche – bătrânească. 

Fig. 8 – Anexă pentru oi.
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